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Pfarrgemeinderatssitzung per Videokonferenz  

Termin 01.06.2023 

Uhrzeit 18.00 – 21.05 Uhr 

Ort Videokonferenz (Burg, Gommern, Loburg, Gerwisch) 

Teilnehmer/ 
innen 

Dr. Daniela Bethge Matthias Hagemeier Annett Niemeck 

Pfr. Richard Perner 
(geistlicher Moderator) 

Gabriele Pichotka Heike Swoboda 

Diana Woitkowiak Hedwig Wetzel  

Entschuldigt Sylvia Kleiner, Sebastian Wamser 

Gäste Milenka Rölke  

Sitzungsleiter/in  Daniela Bethge 

Protokollant/in Hedwig Wetzel 

 

TOP 1 Begrüßung, Feststellung Tagesordnung und Beschlussfähigkeit sowie 

geistlicher Impuls 

Daniela Bethge hat die PGR-Sitzung als Videokonferenz am 06.01.23 um 18.00 Uhr eröffnet. 

Sie begrüßt alle Anwesenden und gibt einen kurzen Überblick zur Tagesordnung. 

Die Sitzung ist gemäß § 5 Absatz 5 (Satzung PGR) beschlussfähig. 

Der geistliche und musikalische Impuls wurde von Pfarrer Richard Perner gestaltet. 

TOP 2 Rückblick: Klausurtagung und Abschluss Pastoralvereinbarung 

• Klausurtagung: Am 14. – 15.04.2023 trafen sich fast alle Mitglieder des PGR in der 

Jugendherberge in Magdeburg, um gemeinsam über aktuelle Themen aus der Pfarrei zu 

sprechen und zur Überarbeitung der Pastoralvereinbarung. Der Freitagabend wurde 

ausschließlich zur Rückschau und zur Bearbeitung aktueller Themen genutzt. Am Samstag 

stand die Überarbeitung der Pastoralvereinbarung im Fokus. Hierbei wurde der PGR von zwei 

externen Moderatorinnen (H. Klimmasch und C. Pickel) unterstützt, die es so ermöglichten, 

dass sich alle Teilnehmer gut auf die Überarbeitung einlassen konnten. Der intensive 

inhaltliche Austausch, die Arbeit an aktuellen Themen ohne Zeitdruck und die offenen 

Gespräche empfanden alle als sehr angenehm und wiederholungsbedürftig.  

 

• Pastoralvereinbarung: Der finale Entwurf der Pastoralvereinbarung lag allen PGR-

Mitgliedern vor Sitzungsbeginn vor. Nach kurzer Diskussion und einigen 

Änderungsvorschlägen wurde die Pastoralvereinbarung einstimmig verabschiedet. Die 

Pastoralvereinbarung wird Mitte Juni durch den Kirchenvorstand verabschiedet. Zum 

Pfarreifest soll die Veröffentlichung (digital und Print) für alle Gemeindemitglieder erfolgen. 

TOP 3 Rückblick: Gesprächsangebot Immobilienkonzept 2024 in Gommern und Burg (Sa 

06.05.2023) und Abschluss Immobilienkonzept 2024 

• Abschluss Immobilienkonzept 2024: Alle Dokumente zum Immobilienkonzept 2024 lagen 

jedem Mitglied des PGRs vor der Sitzung vor. An den Dokumenten wurden in der 

Versammlung nur ein paar kleine Korrekturen vorgenommen und könnten danach auch 

einstimmig verabschiedet werden. Die Unterlagen gehen nun in den Kirchenvorstand zur 

endgültigen Verabschiedung. Dazu wurde ein sechs Punkte-Programm für den Umgang mit 

den Immobilien (Mietshäuser, Kirchen, Gemeinderäume) eingereicht. 
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TOP 4 Veranstaltungen, Termine & Themen von Mai bis Ende 2023 

➢ Die Veranstaltungen und Termine von Mai bis Ende 2023 entnehmen Sie bitte ChurchDesk 

oder der Anlage 1. 

➢ Die nächste Firmung mit Bischof Dr. Gerhard Feige und Jugendlichen ab der 7. Klasse 

findet in unserer Pfarrei am Samstag, den 24. August 2024 um 14.00 Uhr in Burg statt. 

Die Firmvorbereitung beginnt nach den Sommerferien im Schuljahr 2023/24. Die Eltern 

und Jugendlichen werden in die Firmvorbereitung eingebunden und im Sommer über die 

Termine informiert. Ansprechpartner ist Pfarrer Richard Perner. 

➢ Aufgrund der personell begrenzten Ressourcen und der wenigen Kinder (ab 3. Klasse) 

soll die nächste Erstkommunionfeier erst 2025 stattfinden. Die Vorbereitung auf die 

Erstkommunion ist für das Schuljahr 2024/25 geplant. Es wird dann eine Erstkommunion 

mit einer weiten Altersspanne über mehrere Klassenstufen ab 3. Klasse erfolgen. Für 

Rückfragen und Anregungen steht Pfarrer Richard Perner zur Verfügung. 

➢ Das Thema „Gottesdienste Advent und Weihnachten 2023/24“ wird auf die nächste PGR-

Sitzung im September vertagt. 

TOP 5 Jahreskalender 2024 

➢ Die Termine sind dem ChurchDesk-Kalender und der Anlage 2 zu entnehmen. Die letzten 

Termine werden Mitte Juni hinzugefügt, danach steht das GBZ für die Vermietung an 

Wochenenden in 2024 zur freien Verfügung. 

TOP 6 aktuelle Themen 

➢ Entwicklung in den Gemeinden Burg, Gommern, Loburg: 

Burg: Ab Sonntag, 04.06.23 wird in der offenen Kirche in Burg ein Gästebuch bereit liegen. 

Hier können Besucher der Kirche ihre Grüße, Gebete, Anliegen usw. einschreiten. 

Gommern: Am Samstag, den 24.06.23 wir in der Zeit von 10.00 – 13.00 Uhr Hilfe beim 

Aufbau für das Gemeindefest in Gommern benötigt. Wer hierbei Unterstützung anbieten 

kann, meldet sich bitte bei Heike Swoboda. Durch die Vermeldungen in den 

Sonntagsgottesdiensten soll die ganze Gemeinde angesprochen werden! 

➢ Fragen ans bzw. Informationen des Leitungsteams 

 

• Ab 01. September 2023 wird Frau Angela Jarski mit 50 % (20 Stunden/Woche) als 

Gemeindereferentin bei uns in der Pastoralregion „Jerichower Land“, das schließt die 

Pfarreien „St. Johannes der Täufer“ (Burg) und „St. Marien“ (Genthin) ein, arbeiten. Der 

Wohnort und die Arbeitsfelder werden in den nächsten Wochen im Gespräch mit dem 

Leitungsteam konkretisiert. 

• Das Leitungsteam hat beim Bistum Magdeburg die Finanzierung eines zusätzlichen 

Verwaltungsmitarbeiters für die Pastoralregion „Jerichower Land“ beantragt. Die Thematik 

ist Aufgabe des Kirchenvorstandes. In den nächsten Monaten ist mit einer 

Stellenausschreibung zu rechnen, die möglichst breit weitergegeben werden soll. 

 

➢ Entscheidung über Gottesdienste 

• Am Wochenende der Bistumswallfahrt (immer 1. Sonntag im September) wird für die 

gesamte Pfarrei zukünftig nur noch ein Vorabendgottesdienst als Eucharistiefeier am 

Samstagabend in Loburg stattfinden. Es sollen alle Gottesdienstbesucher ermutigt 

werden, direkt zum gemeinsamen Wallfahrtsgottesdienst auf die Huysburg zu fahren. 
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• Zukünftig werden ökumenischen Gottesdiensten an den einzelnen Orten (Burg, 

Gommern, Loburg) Vorrang gegeben. Es soll dann am selben Ort am gleichen 

Wochenende kein weiterer Gottesdienst (Eucharistiefeier od. Wortgottesfeier) stattfinden. 

Katholische Gottesdienste (EU/WGF) am selben Wochenende können in den jeweils 

anderen Orten besucht werden. 

 

• Vermietung GBZ: Seit Januar ist ein digitales Online-Formular für die Vermietung der 

Räume des GBZ in Burg auf unserer Homepage geschaltet. Dieses soll ausschließlich für 

alle Anfragen (auch Miete/Ausleihe von Bierzeltgarnituren, Geschirr usw.) genutzt werden. 

Von persönlichen und telefonischen Anfragen ist abzusehen. 

Der Kirchenvorstand hat zu Beginn des Jahres eine Preisliste 2023 für die Vermietung 

verabschiedet. Die Gebühren richten sich nach der Anzahl der Personen, zusätzlich 

werden Beträge für die Küchennutzung, Geschirrnutzung, Verwaltung und 

Reinigungsmittel veranschlagt. 

Das GBZ-Team (Norbert Müller, Annett Niemeck, Hedwig Wetzel, Daniela Bethge) 

übernehmen kommissarisch (in enger Absprache mit Sylvia Kleiner) die Vermietung des 

GBZ. Prozesse und Abläufe müssen in den nächsten Monaten entwickelt, überarbeitet und 

eingeübt werden. 

 

➢ Öffentlichkeitsarbeit  

 

• Pfarrbriefaktion: Das Verteilen der Pfarrbriefe zu Ostern und zu Weihnachten kommt bei den 

Leuten sehr gut an. Es gibt viele positive Rückmeldungen diesbezüglich. Es werden gerade 

Angebote eingeholt, damit sich der hohe Zeitaufwand für diese Aktion im Rahmen hält. Bitte 

alle Anmerkungen und Rückmeldungen bezüglich dieser Pfarrbriefaktion, ob Lob, Wegzug 

oder Abmeldungen der Empfänger, gehen an Pfarrer R. Perner. 

• Plakat (Willkommen trotz Kirchenaustritt!): In den kommenden Wochen wird in Burg und 

Gommern im Schaukasten (außen) dauerhaft ein A4-Plakat als Einladung für aus der Kirche 

Ausgetretene aushängen. Wir wollen ein Zeichen setzen, das trotz oder vll. auch gerade 

wegen eines Kirchenaustrittes die Menschen in unserer Pfarrei zu allen Gottesdiensten und 

Veranstaltungen willkommen sind. 

• Website und Messengerdienste → vertagt auf die Sitzung im September 

➢ PGR-Termine 2023 

• Di 05.09.23 von 18.00 – 21.00 Uhr (Präsenz in Gommern Gemeindehaus) 

• Mi 01.11.23 von 19.30 – 22.00 Uhr (digital) 

 

Burg, 07.06.2023 

 

Amts- und Funktionsbezeichnungen in diesem Protokoll gelten für Männer, Frauen und 

Diverse gleichermaßen. 


